

A Brassói Ujlap előfizetési ára:

egész évre K 12.—
 félévre „ 6.—
 negyedévre „ 3.—
 egy óra „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-
 napok kivételével mindennap
 :-: délután 6 órakor. :-: :-

Hirdetéseket felvesz a kiadó
 hivatal, Kapu-utca 45. szám.
 Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: KAPU-UTCA 45. SZ.
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZKÉ BÉLA.
 Főszerkesztő: Dr. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

Szekularizáció és a katolikus társadalom

Ma nálunk még csak lappangó, hamu alatt levő parázs a szekularizáció, de már is van olyan parlamenti politikai párt, mely a szekularizációt programjába vette, sőt nyílt titok az is, hogy maga a kormány, ha nem is nyíltan, de eléggé érthetően s csak jobb időkre várva, foglalkozik a szekularizáció kérdésével.

De még akkor is, ha egyetlen politikai párt nem tette volna magáévá a szekularizációt, ugyszólván naponként olvashatunk tendenciozus hírlapi közleményeket, melyek mindmegannyian a szekularizációs törekvéseket istápolják s amelyeknek voltaképpen az a céljuk, hogy a „talajt előkészítsék.“

Ha a külföld szekularizáló és szeparáló mozgalmait figyelemmel kísérjük, arra a meggyőződésre jutunk, hogy nálunk szószerint kópiázzák külföldet, mert ott is évek lassan vajudó, de biztosan haladó munkája előzte meg a kitörést. Elég ebben akár a franciaországi, akár a spanyol vagy olaszországi viszonyokra hivatkoznunk.

A kath. társadalom indifferentizmusán s szervezetlenségén mulott csupán, hogy a szekularizáció diadalát ülhetette.

S ez így lesz nálunk is. Addig, míg a szabadkőműves páholyok teljes intenzivitással dolgoznak s ott, hol az emberek élnek és mozognak, addig kath. társadalmunk még teljes tétlenségben élvezi a nyugalomnak s zavartalanságnak perceit s nem gondol arra, hogy belül, titkos mélységekben forrong már s minden percben kitörhet, hogy elseperje évszázadok fáradtságos gonddal s féltő szeretettel épített munkáját.

A szekularizációs törekvés jogtalansága mellett határozottan és céltudatosan erkölcsi gyilkosságra törekszik. Ha a szekularizációban mi egyéb se volna, mint tisztán az, hogy az egyháznak joggal s a törvényekkel biztosított módon szerzett földi vagyonát jog és törvény eltiprásával elrabolja az államhatalom, ha a szekularizációban mi más se volna, mint tisztán az anyagi javak elvesztése, akkor a szekulari-

záció következményeitől nem kellene félnie az egyháznak, hisz erkölcsi értékének a zenithjén akkor volt a katolicizmus, mikor szegényen, szinte koldusan, minden nélkül a katakombák mélyén osztotta a lelki javak kincseit.

Sajnos azonban s gyászos a szekularizációban az, hogy a földi javak elrablása voltaképp csak eszköz, melyet arra használnak, hogy ezzel a lelkekhez férjenek, ismerve a mai kor emberének gondolkodását, hogy szívéhez a gyomrán keresztül lehet férkőzni. Az egyházi vagyon elrablása tehát voltaképpen csak arra való, hogy az egyház erejét meggyengítse, tekintélyét elhomályosítsa s ezáltal a belé helyezett bizalmat megingassa.

És éppen ezen erkölcsi veszedelem miatt kell a kath. társadalomnak már most felébrednie, ezért kell szervezkednie, ezért kell most, mikor még a fenyegető veszedelmek sötét felhője csak a látóhatár legtávolabbi horizontján van, hozzá látnia a munkához, hogy ereje megtörjön minden ellenséges áramlatot, melyet a jövő szele arcába fujdogál.

És ebben a munkában két nagy hatalom áll rendelkezésére a kath. társadalomnak: a sajtó és az iskola. A sajtó erejével most nem foglalkozunk, de annál erősebben hangsúlyozzuk az iskolát.

A hitvallásos, kath. iskolák lehetnek kizárólag azok a biztos védvárak, melyekből egy öntudatos kath. jövő társadalom képe kialakul s mely szervezettségének erejével képes lesz szembe szállani a vallásellenes s szekularizálni vágyó törekvésekkel.

Ám a munka a mai kor társadalmára vár. A jelen idő kath. társadalmának kell megmutatnia, hogy megérti s megéri az idők járását s hozzá fog a munkához a kath., a hitvallásos iskolák felkarolása által.

Minden ellenünk van s nekünk csak iskoláink vannak. Ám az iskolák a mieink s azokhoz az iskolákhoz nemcsak existenciánk, de becsületünk van hozzá kapcsolva.

Mit kell tehát tennünk?

(Q.)

Politikai széljegyzetek.

Házi kezelésben

végzi a munkapárt a kerületek új beosztását. Az ilyen házi munkának bizonyos, hogy jó hatása van s főleg jó eredménye azokra, kik érdekeltek a régi axioma alapján, hogy a szenteknek is maga felé huz a kezük.

Voltaképpen csak az történt még eddig, hogy Veszprém vármegye főispánja — s ugyan ki hiszi, hogy nem kormányrendeletre — bizalmas értekezletre hívta össze a kerület orsz. képviselőit. Egyet azonban kifelejtett s ez éppen Veszprém városának ellenzéki képviselője. Lehet, hogy ez csak — tévedésből történt. Mindegy! Így történt.

Csak az első lépés nehéz s a többi megye már járt utra lép.

Lesz majd olyan kerületi beosztás, hogy az egységes parlamenti szavazás úgy fog menni, mint a karikacsapás.

S van valaki, ki erre nem mondja, hogy ez — komédia?

A magyar szó

— gyalázatot jelent Erdélyben. Ezt írja legalább is az aradi Romanul s erre a következő eset adott alkalmat. Besztercén Marcus Crisán, Barbu és Pavel oláh művészek valami hangversenyfelét rendeztek. A falragaszok nem tisztán oláh nyelven voltak nyomtatva, hanem idegen nyelven is (ezt az aradi Romanul írja így) s hogy a blamázs még nagyobb legyen, az első hasámban foglalt helyet a „Hangverseny“ cím, s e mellett még egy magyar költemény címe is („Oh, miért oly későn“).

Hát azok a vezető oláhok — írja tovább a Romanul — akik ilyen lealacsonyító megalázáshoz hozzájárultak, nem gondolják-e, hogy udvariaskodásból tulságos sok, minket megillető jogunkról mondunk le? Hát az urak nem gondolnak rá, hogy a tulságos bókolással nagy nehézségeket okoznak a mi nemzeti pártunk komitétének, amelyik a mi oláh jogainkért küzd? Most, amikor az egész világ szembe néz a román királyságon és vitéz hadseregén csüng, most amikor még Besszarábiában is kezd lehullani az oláh testről a rabszj: — félre a megalázkodással!

Igy néz ki az erdélyi magyarság — idegenül — a magával már nem bíró oláh-ság közepette!

És mi erre is csak hallgatunk?

Senki sorsát

el nem kerülheti. Így mondja ezt a kártya kabála. S most ezt megkapta a büszke s hetvenkedő Románia is — sajnos — nem tőlünk, hanem külföldtől. Ez az erkölcsi pofoncsapás sokat ér s talán le is hűti az oláhok tulpezsgő véréit. Ez eset az, hogy Louis Leger, a College de France hírneves tanára nemrégiben visszaküldte a román kormánynak azt a rendjelet, melyet már évekket eze-lőtt kapott. Kisérő levelet is csatolt hozzá. S

ez a legérdekesebb, mert ebben nem kevesebbet ír a híres tudós, mint azt, hogy becsületes publicista és történetíró nem viselheti Románia rendjét a balkán háboruban elkövetett magatartása után.

Ezzel vége. S ebben a legtragikusabb az, hogy Románia éppen a balkán háboruban elért erkölcsi sikereivel szeret kérkedni.

Hiába! Senki sorsát el nem kerülheti s ez a pofoncsapás, melyet oláhaink külföld részéről kaptak, valljuk be, nekünk — jól esik s őket talán — lehüti, mert ez minden, csak elismerés nem a „kultur“ Romániának.

Szükséges-e a néppárt?

Haller István országgyűlési képviselő az Alkotmány „Szervezzük a néppártot“ című cikksorozatában azzal a kérdéssel foglalkozik: „Szükséges-e a néppárt?“

Azokkal szemben, akik a párt létjogát tagadják, rámutat arra, hogy egy állam fejlődésére és egy nemzet életére nemcsak káros hatást nem gyakorol a keresztény elveket valló pártnak működése, hanem ellenkezőleg nagyon is üdvös tényezője a békés fejlődésnek. Nemzetet gyengítő és bomlasztó munkára vállalkozók ösztönszerűleg azok ellen a tényezők ellen fordulnak, amelyekből a legtöbb államfentartó energia sugárzik. Ez a megsemmisítésre első sorban célba vett tényező kivétel nélkül mindig és mindenütt a katolikus egyház.

Az olyan politikai párt tehát, amely az államfentartó szerepére hivatott kereszténységet a tevékenységében támogatja és annak befolyását minden téren biztosítani akarja, az állam fejlődésének legjótékonyabb és legszükségesebb tényezője.

Amennyiben azt akarjuk elérni, hogy Magyarországon a katolikus egyház lényének és természetének megfelelően fejthesse ki a maga embernevelő és nemesítő hatását és biztosítani akarjuk számára az ehhez szükséges eszközöket, akkor arra a szervezetre kell hatást gyakorolnunk, amely azt megteremti. A parlamentre pedig csakis a parlamentben gyakorolhatunk hatást. Valamely ország katolicizmusát, súlyos, egyetemes a messze jövőre kiható csapás ma már csak a parlamenten keresztül érheti s csak ugyanott védheti is meg magát ellene. Ez ellen pedig csak az az irányzat tehet valamit, amelyet a parlamentben önálló párt képvisel.

Ad hoc szövetkezéssel célt elérni nem lehet, mert az ilyen egyesülések rendszerint életképtelenek. Positív munkára, a törvényhozás mai rendszerében kizárólag csak párt képes. A katolikus egyháznak hivatása pedig nem csupán a védekezés, de az alkotó munka is. Oly jellegű párt erőteljes élete tehát, mint aminő nálunk a néppárt, az állam fejlődésére hasznos, a katolikus egyház támogatására és védelmére pedig feltétlenül és állandóan szükséges.

Egy férfi szoba butor

elutazás miatt olcsó áron

eladó.

Értekezni lehet a „Brassói Ujlap“ szerkesztőségében. (Kapu-utca 45.)

Szélhámos külföldiek.

A közönség figyelmébe.

Utóbb gyakran előfordult, hogy hazai cégeket, melyek külföldi összeköttetéseket kerestek, szélhámos angol ügynöki irodák érzékenyen megkárosítottak.

A szokásos forma rendszeren az volt, hogy magyar vagy német lapokban pénzt ajánlottak üzleti tranzakciókra, vagy német nyelvű körlevelekben mintákat, s árajánlatokat kértek; máskor megint cégeknek részvénytársaságokká való átalakítására vállalkoztak angol tőkével — s minden esetben többé-kevésbé becsapták a hiszékeny és tájékozatlan hazai cégeket.

Idehaza ugyanis kevesen tudják azt, hogy az igazán megbízható angol üzletember majdnem sohasem keres külföldiekkel közvetlen összeköttetéseket és különösen nem használ angol nyelvű körleveleket.

Ezért minél egyszerűbb és minél természetesebbnek tűnik fel egy angol üzleti összeköttetés, annál óvatosabbnak kell lenni az üzleti megkötésben. Vannak arra módok, még pedig megbízható módok, hogy az ajánlkozó idegen cégekről információkat szerezhessünk be; ezért legjobb minden ilyen esetben a kerületi kereskedelmi- és iparkamarához fordulni, mely minden információt illetékes helyen beszerez és üzletbereginket a legteljesebb módon támogatja.

Az óvatosságot csak annál melegebben ajánlhatjuk, mert egyrészt a nehéz pénzügyi szorongások kétszeresen kívánatos színben tűntetnek fel minden külföldi pénzkinálatot, másfelől pedig a hosszú válság után előreláthatólag bekövetkező fellendülés hatása alatt ezeknek a szélhámos szándéku kísérleteknek száma ugyancsak fog szaporodni.

Az országutak fekete rémei.

Gyilkoltak és gyermekeket raboltak kóbor cigányok.

Nagyszébenből írják: Bukur Simon resinári vállalkozó pénteken délelőtt könnyű fogatán Felekre indult, hogy munkáit kifizesse. Sellenberk község közelében nehéz felhők tornyosultak s ezért elhatározta, hogy fogatát hazaküldi és vasuton folytatja utját. Az országuton találkozott egy hazafelé haladó ismerős legénynyel, a ki vállalkozott, hogy a fogatot hazahajtja.

Pénteken éjszaka lőnyerítés ébresztette fel álmából Bukur vállalkozó resinári házában cselédségét. Azt hitték, hogy a gazda tért haza, de amikor kisiettek és kaput nyitottak, megdöbbenve látták, hogy a kocsin nem ül senki sem. Hamarosan lámpát gyújtottak. Borzalmas látvány tárult eléjük: — a habzó, remegő, kimerült lovon alig volt szerző, a kocsis hátulso fele hiányzott, megmaradt első részét nagy foltokban megaludt vér borította. Azt hitték, hogy gazdájukat bal eset érte s keresésére indultak. Sellenberken azonban megtudták, hogy a vállalkozó vasuton utazott Felekre s fogatát egy munkás emberre bízta.

A rejtélyes eset körülményeiből a csendőrök azt gyanítják, hogy a vidéken bujkáló kóborcigányok megtámadták a magányosan utazó munkásembert, agyonverték, holttestét elrejtették s a kocsit el akarták rabolni. A ló alkalmasint megriadt, elvágatott s árkon-bokron áthaladva, valahol elhagyta a kocsis hátsó

felét. Abban az időben többen láttak kóborcigányokat az uton, kik vágató szekereken menekültek a mezei utakon.

Pénteken délután a szomszédos Talmács községben Taub János nagytalmácsi jómódu gazdaember öt éves János nevű fiacskája a délutáni órákban az utcán játszadozott. Az emberek a mezőn dolgoztak, a mikor az utcán kóbor cigányok vágattak keresztül. A gyermek eközben eltűnt s így valószínűnek tartják, hogy a kis gyereket is a kóbor cigányok rabolták el. A csendőrség a legszélesebb alapon indította meg a hajsztát a kóbor cigányok kézrekerítésére.

Színház.

Heti műsor:

Szerdán, aug. 27-én kilencedszer: Cigányprimás operette 3 felvonásban, írta Kálmán Imre.

Csütörtökön aug. 28-án: Ártatlan Zsuzsi operette 3 felv. írta Jean Gilbert.

Pénteken, aug. 29-én, itt először: A lakajok, vigjáték-ujdonság 3 felvonásban, írta Hajó Sándor.

Szombaton, aug. 30-án, itt először: A limonádé ezredes, operette-ujdonság 3 felvonásban, írta Harsányi Zsolt, zenéjét szerette Vincze Zsigmond.

Vasárnap, aug. 31-én két előadás; délután félhelyárral: Luxemburg gróf, operette 3 felv., írta Lehár Ferenc, este másodszer: Limonádé ezredes, operette 3 felv.

Hetfőn, szeptember 1-én harmadszor: Limonádé ezredes.

Kedden, szeptember 2-án negyedszer: Limonádé ezredes.

NAPIHIREK

Van valami

felemelően boldogító a sápadt arc ember lelkére abban... hogy az élet küzdelmei... a napi csalódások ezer változása közt is... még mindig tud hinni...

És érdekes... Éppen ma... mikor az ember existenciájának... vágyainak... lelkének egész életét a hitre... a bizalomra alapítja... akkor találunk társadalmi problémákat... melyek mint átkosat... vészedelmet... a gondolkodó... és sorsát intéző emberre szegyenletesen... a hitet... a bizalmat akarják az ember szívéből kitépni...

És éppen maga az ember... a hitet, a hívést szómjázó ember nyugtalansága a legerősebb bizonyítéka ez oktalan törekvésnek...

Mi emberek... hinni akarunk... mert ez boldogít... ez megnyugtat... ez lelkesít... ez tette sarkal... enélkül nem tudunk élni... ez a mi mindennapi kenyérünk...

Tudjuk... hogy mindennap új csalódást hoz... tudjuk, hogy az idő forgó kereke mindig változást hoz... látjuk s érezzük a pusztulás szelét... mely legszebb reményeinket fagyasztja meg... érezzük a hideg élet pusztító orkánját... s mégis mi hinni akarunk... s megnyugvást csak akkor találunk... mikor a hit... a bizalom megnyugvása költözik beteg lelkünkbe...

És ez oly jó... ez oly boldogító... ebben a hazug világban... Hiszek... Kicsiny... alig hat betűs szó az egész s mégis oly nagy erő... oly csodás hatalom az ember életében... Nézzék az erős embert... gyöngeségében... mikor egy lenge tavaszi fuvalom simogatja arcát... mikor az embert szerető Isten kezének lágy érintése melengeti... mikor a büszke ember megalázva hever a porban... mikor a kétségbeesés a legvégső határszélre hajszolja... s mikor ott megáll egy pillanatra... mikor onnan feltud tekinteni egyszer a kéklő égre... végig tud nézni a frissen zöldülő... új életet lehelő pázsitos mezőre... mikor új... friss... életet lehelő légáramlat csap arcába... mikor meg-rázkodik... s ereiben pezsegni kezd a vér... mikor kezét összekulcsolja... mikor könnyes szeméin keresztül mosolyogni tud már... mikor lázasan kiszáradt ajka alig hallható hangokat ad... mikor kimondja... az önbizalom... első... felemelő... erősítő... új reményt fakasztó szavát... hiszek... Oh nagy... erős... hatalmas akkor az ember... a földön kuszva is... mert ha mindent elvesztett is... a legdrágább megmaradt neki... mert hinni tud... kettőben... Istenben... és önmagában... Hinni... s ez bizalmat önt belé... mely új tettek sarkalja...

S ebben nincs csalódás... itt örök az érzés... biztató és vigasztaló...

Csak ezt ne veszítse el... a gondolkodó ember...

Csak ezt... ne... (=)

Személyi hír. Dr. Schnell Károly Ernő polgármester tegnap délután szabadságáról városunkba haza érkezett.

Jóváhagyott szabályrendelet. A m. kir. belügyminiszter Brassó vármegyének 1912. évi november hó 28-án tartott közgyűlésén Szászvolkány község vízvezetékének és vízhasználati ügyében hozott szabályrendeletét jóváhagyta.

Gyűrűket lopott. Tegnap délután 4-5 óra tájban Bodean brassói lakos Titz Sándorné ékszer üzletébe tért be s ezüst gyűrűket kért kiválasztásra. Egy ezüst gyűrűt meg is vásárolt. Alighogy eltávozott, észrevette Titz Sándorné, hogy 2 gyűrű hiányzik. Kérdőre vonta Bodeant, de az tagadta, hogy ő gyűrűt lopott volna. Kis idő múlva Rieth aranyművestől 3 ezüst gyűrűt hoztak hozzá aranyozás végett. A gyűrűkben Titz magáéra ismert. Az esetről jelentést tett egy rendőrnek, ki Bodeant a rendőrkapitányságra kíséerte be, hol kihallgatása alkalmával beismerete, hogy a lopást ő követte el, mentségül részegségét hozta fel s nem is tudja hogyan — miképpen került a gyűrű hozzá.

Kövel dobáltak a vasutra. Eddig ismeretlen tettesek tegnap az 562. sz. vonatra a 284-283. számú őrházak között köveket dobáltak. Több kő az egyik kocsifékező fülkében ülő Brandner György vonat-kísérő lakatot érte, ki fején s vállán sérült meg.

Kedvezményes vasuti jegyek a kolozsvári gyűlésre. Az E. G. E. elnökségének kérésére br. Harkányi János kereskedelemügyi miniszter a szeptember hó 7-én Kolozsváron tartandó országos földbirtokpolitikai nagygyűlés résztvevői számára ezer darab menetjegy-igazolványt engedélyezett és pedig a másod-

osztályban a harmadosztály menet árának, a harmadik osztályban pedig fél második osztályu menetjegy árának megfizetéséből álló kedvezményrel. Tekintettel az általános nagy érdeklődésre az E. G. E. elnöksége kéri a gazdátársakat, hogy csakis azon esetben kérjék és pedig azonnal a kedvezményt, ha biztosan résztvesznek, nehogy olyanok ne juszanak kedvezményes jegyhez, kik minden biztonnal elmennek Kolozsvárra.

Milyen lesz az idő? Meteor írja: E hónapban 29-30 és 31-ike változási napok. Szeptember havának változási napjai 1-7-9-15-16-22-23-27-29 és 30-ra esnek. Ezek közül a legerősebb hatásnak 1 csapadékos; 9 szeles, esetleg zivataros, 15 száraz, meleg; 22 hűvös, szeles, esetleg viharos; 29 csapadékos.

Talált esőernyő. Egy bérkocsiban egy férfi esőernyő találtatott. Jogos tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

Az állati megbetegedések és elhullások bejelentéséről. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a földmivelésügyi miniszter valamennyi törvényhatósághoz rendeletet intézett az állati megbetegedések és elhullások bejelentése, a hivatalból kimutatandó fertőző (ragadós) állati betegségek megállapításáról szóló jegyzőkönyvek, időszaki jelentések s az ily betegségek megszüntetéséről szóló végjelentések szerkesztése, felterjesztése, valamint az ily betegségek kimutatása, nyilvántartása és az óvintézkedések ellenőrzése tárgyában.

Nagy feltűnést keltenek Lang H. fényképész Kapu-utcai kirakatában levő Fantomas fényképek. Fantomas bemutatása f. hó 30. és 31-én biztosan megtartatik, melyre az érdeklődés máris városszerte óriási! Az előadások szombaton fél 4, 6 és 8 órakor; vasárnap szintén fél 4, 6 és 8 órakor kezdődnek. — A Fantomas híres detektív dráma bemutatásán kívül még a gazdag és változatos a műsor. A Fantomas csak a Rezsőkör-uti „Merkur“-mozgóban látható.

Táviratok.

Is hl, aug. 27.

Öfelsége a családi diné alatt ki-tüntetően bánt Gierssel. Giers szept. 17-én megszakitja szabadságát, hogy Lipcsében az orosz emléktemplom felszentelésén megjelenjen. A bécsi helyről való távozását októberre várják.

Bécs, aug. 27.

Az alpesi országok németsege a cseh németek harcát az egész német-

ség ügyévé tette s az a felfogása, hogy a német polgárság ez erő próbája fényesen fog sikerülni.

A cseh-német képviselő, s tartománygyűlési szövetség elnöksége tudomásul adja, hogy Strüghk panaszaikat tanulmány tárgyává teszi. Az elnökség kijelenti hogy állásfoglalásuk a parlamentben a kormány állásfoglalásától függ. A teljes egyenlőség a budgetben s a kinevezéseknél az elengedhetlen feltételei a békének.

Már régóta a trieszti városi tanács idegen állambelieket alkalmazott szolgálatában a belföldiek mellőzésével. A polgármester többszöri megintése sem használt. Most aztán kényszerítették a polgármestert ennek megváltoztatására.

Bukarest, aug. 27.

A kolera esetek száma egyre emelkedik. Már a hadsereg körében is felütötte a fejét.

Konstantinápoly, aug. 27.

Az hallik, hogy a minisztertanács elhatározta, hogy nagyobb csapatokat Anatoliából az orosz határra rendel. A porta egy memorandumot közöl, melyben a Gümöldcsinabeliek kéri a portát, hogy a várost tegye magáévá. Hamidie páncélos Smyrnába érkezett. A lakosság nagy óvációval fogadta.

Nyilt-tér*).

T. Cz.

Van szerencsém b. tudomására adni, hogy helyben, **Vasut-utca 45. sz. a.** (Albina telepen) gazdagon felszerelt

f a t e l e p e t

létesítettem, melyben úgy az összes deszkaanyagok, épületfa, komlóruđ, kútostor, valamint szőlőkarót is legjobban osztályozva vezetem raktáron.

Amidőn új vállalatomhoz sz. pártfogását kérem, biztosítom mindenkor pontos és kifogástalan kiszolgálásról és vagyok

kiváló tisztelettel

Mettner Iván.

*) Ezen rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Végeladás!

Csak rövid ideig!

Miután üzletemet feloszlatom, az összes

női és férfi divatáru cikkeit

bámulatos olesó árban,

gyári áron alul

kiárusítom.

BLŐSZ KÁROLY divatüzlete
Brassó, Kolostor-utca 7. szám.

Ajánlható cégek Brassóban:

Lázár Mór Weisz-Mihály-u. 3. órás és aranyműves.

Arany- és ezüstmű javítást, vagy átalakítást, órák igazítását elvállalja felelősség mellett jutányos áron. Régi arany és ezüstműt, órákat becsereél ujjakkal. Tört ékszereket vesz a legmagasabb áron.

Arany- és ékszerjavító műhelyek:

Fachat Gyula,
Fekete-utca 33. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkát.

Asztalosok:

Kiss Balázs,
Közép-utca 24. Épület- és butorasztalos. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt áron mellettt vállal.

Orbán András,
Fekete-utca 8. Épület- és butorasztalos. Elvállal minden e szakmába vágó munkát olcsó áron.

Butorraktárak:

Zachariás Márton,
Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részletre, olcsó áron mellettt. Telefon interurbán 492.

Cipészek:

Ardeleán Szilárd,
Weisz Mihály-utca 20. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, javításokat szolid áron mellettt.

Both József,
Weisz Mihály-utca 23. Uri, női és gyermekcipők nagy raktára. Megrendeléseket, javításokat gyorsan esz-közöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermekcipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a legolcsóbb áron elfogad.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készítményű és kész férfi-, női- és gyermekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid áron végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermekcipők nagy raktára. Amerikai cipők dus választékban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmák mérték szerinti készítését olcsó áron mellettt.

Schmilovsky János,
Kórház-utca 33. Elvállal férfi-, női- és gyermekcipők készítését tartós és csinos kivitelben. Szolid áron mellettt javításokat gyorsan és pontosan esz-közöl. Kívánatra megrendelés végett házhoz is elmegy.

Déligyümölcs, zöldség:

Gingold Testvérek,
Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, csemege, iúszér, friss és sós halak, valódi kóser-italok.

Divatáru-kereskedők:

Graef Testvérek,
Kolostor-utca 9. Uri és női divatáruház. Az összes bluzokat és napernyőket minden áron kiárusítja. Ujdonság elegáns férfi nyakkendőben és fehérművekben.

Drogériák:

Kraft és Herberth,
ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképészeti cikkek raktára.

Épület és butor mázólok és fényezők:
Buka D. és Résznovean,
műhely Vár-u. 2. Mindennemű modern munkát szolid áron készítenek.

Éttermek:

Európa szálló étterme,
Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. Kitűnő italok. Pilseni ősforrás sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő.
Elsőrendű konyha. Kitűnő italok. Dreher-féle korona sör.

Vigadó (Redout) étterme,
Hirscher-utca. Bérlo: Gottsmann Ede. Kitűnő konyha. Pilseni sör. Jó borok

Fényképészek:

Ambrus Antal,
Hosszu-utca 16. Fényképészeti és nagyító-műterem. 10 drb. fényképes levelező-lap 2 kor. 3 drb. visít-fénykép és 5 fénykép-levelező-lap, összesen 8 drb. ára 3. K. Vasutasoknak igazolványi fényképek jutányosan és gyorsan esz-közöltenek. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat jutányos áron mellettt.

Gust H.,
Buzasor 8. Fényképészeti és nagyító műterem.

Kovács Sándor,
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. remek szép stereoskopkép Brassó, Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork stb. stereoskopkal együtt 10 korona. Minden további kép 40 fillér.

Férfiszabók:

Barabás Dániel,
Kórház-utca 10. Csinos kivitel. Tartós munka.

Héjjas J.
Hirscher-utca 28. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat.

Mihály Jenő,
Lensor 26. szám. Elvállalja polgári és egyenruhák készítését.

Sebestyén János,
Kórház-utca 44. Férfi-divat szabó.

Tellmann Béla,
Lópiac 1. Angol uri szabóság.

Czellecz István,
Hirscher-utca 7. Elvállalja a legdivatosabb urilónyók elkészítését jótállás mellettt.

Férfiszabó üzletek:

Bartha Mihály,
Tehénpiac 4. Divatos szabás, első-rangu kivitel, jutányos áron.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha vállalat, szövetraktár, csinos szabás, szolid kiszolgálás.

Kósa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruhazati intézet. Katonai felszerelések raktára.

Szőcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruhazati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

Festék-kereskedések:

Arsu Miklós,
Hosszu-utca 9. Szobafestő és mázólok, mindennemű festék, olaj és üzleti létrák raktára.

Gáztelszerelési cikkek:

Rádium gáztelszerelő,
Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gázvilágítási felszerelések. Csillárok gyári áron mellettt. Lámpák jókarban tartása elvállaltatik.

Géplakatosok:

Copony György,
Villa-utca 3. Hentes-utca 4. Motorüzemre berendezett lakatos műhely. Nagy választék mindenféle konyhatűzelőben. Elvállal mindennemű lakatos-munkát szolid áron mellettt.

Gyertyagyárak:

Peteu János,
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, stearin és parafin gyertya olcsó áron.

Gépraktárak:

Wetzel Ottó,
Weisz Mihály-utca 30. Saját mechanikai műhely. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffrad és Kosmos-kerékpárok.

Kávéházak:

Jordáche György,
az alsó sétatéri pavillon bérloje. Mindennap városi zenekar játszik. Hideg buffet, kitűnő italok.

Kávémérések:

Horváth Józsefné,
Hirscher-utca 24.

Kárpitosok:

Vajda Gyula,
Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-különlegességek készítője. Elvállal kárpitos és díszítő munkákat minden stílusban.

Refegyártók:

Incze Károly,
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmába tartozó más cikkek jutányos áron beszerezhetők.

Lőser L. p. pr. Richlovits A.,
Hirscher-utca 17. Hol mindennemű e szakmába vágó cikkek a legjutányosabb áron kaphatók.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindenféle ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cikkekben. Szolid kiszolgálás! Viszont-eladóknak árengedmény.

Benigal Sándor,
Kapu-utca 9-11. Ujjonnan berendezett üzlet. Legnagyobb választék minden e szakmához tartozó árukban szolid kiszolgálás mellettt. Viszont-eladóknak megfelelő árengedményt ad.

Reféüzletek:

R. Mihaletz utóda,
Kapu-utca 13. Első brassói keféüzlet. Alapított 1875. Eladás nagyban és kicsinyben. Viszontelárusítók árengedményben részeseülnek.

Hocsi- és kerékgyártók:

Márton Albert,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt áron.

Hocsi-kárpitos és fényezők:

Subutz Dénes,
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmához tartozó munkát jutányos áron mellettt.

Kőműves-masterek:

Moldován György,
Szent Miklós-utca 6 b). Budapestben kitűnő eredménnyel oklevelet nyert kőművesmester. Elvállalja templomok, házak építését és javítását. Költségelőirányzat és tervek készítése. Vidéki meghívásra személyesen odautazik.

Kovácsok:

Kelemen Lázár,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt áron.

Szakács József
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmába vágó munkát és javítást jutányos áron mellettt. Kész kocsi kapható.

Köszörüs és kések:

Durighello L.,
Kapu-utca 16. Első brassói mű- és homoru köszörűde motor üzemre. Javítások olcsón és pontosan esz-közöltenek.

Kötélgyártó:

Hertrich József,
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid áron mellettt. Viszonteladóknak árengedmény.

Mechanikus:

Littmann Róbert,
Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gramofon javító műhely.

Mosóda és fényvasaló intézet:

Nicolescu Ilona,
Kut-utca 23. Különlegesség. Fügöny, bluz és mindenféle nyári ruha mosás és vasalás felelősség mellettt.

Női fodrászok:

Ludovica Soos,
Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül havi előfizetésre vagy alkalmakra elvállaltatik a legdivatosabb formában szép kivitelen. Kihullott haj megvételre kerestetik.

Női fűző-üzlet:

Hurtig M. özvegye,
Hirscher-u. 6.

Órás és ékszerészek:

Gantz József
Fekete-utca 33. Minden e szakmába vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal javításokat pontosan és olcsón.

Szifgyártók:

Mooser Mihály,
Hosszu-utca 37. Szifgyártó, nyerges és bőrdöns. Minden e szakmába vágó cikkek raktára. Megrendeléseket és javításokat elvállal.

Szűcsök:

Szabó Béni,
Kórház-utca 11. Szőrmeárk javítását, átalakítását, fehér szőrmék tisztítását, valamint mindennemű szőrmeárk készítését uj szőrmékből legutolsó divat szerint készítenek mérsékelt áron. Raktáron tartok különféle szőrméket. Elsőrangú szakismeretemen folytán a legmagasabb igényeknek is megfelelek.

Szobafestők:

Farkas E. Sándor,
Kórház-utca 35. Elvállal minden e szakmába vágó munkát, modern kivitelt és szolid áron mellettt. Poloska irtást saját módszere szerint vállal felelősség mellettt.

Turó és káskavál-sajt-gyárak:

Manu Tódor,
Hátulsó-u. 42. -- Hetivásárokon a piacon árusít.

Vegyeshereskedések:

Herz-féle vegyeskereskedés,
Hosszu-utca 90. Korai vetemény-félék naponta frissen érkeznek. 4 év óta fennálló tejraktár. Állandó előfizetők egész éven át tehéntejet 21 filléren, bivalytejet 30 fillérért kapják. Tiszta kezelés. Telefon 213.

Vegyztisztítók:

Schmitz József,
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Cspikét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

Vendéglők:

Alsó Warte vendéglő,
(Brassó) és Bartha-féle vendéglő (Hosszufalu) bérloje Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó konyha, kitűnő italok, kőbányai és Czell sör.

Jian-féle vendéglő,
Lópiac 15. Izletes konyha, kitűnő italok. Czell-sör pohár és üvegekben. Előfizetéseket étkezésre házon kívül is elfogad mérsékelt áron mellettt.

Vésnökök:

Nahmajer Ferenc,
Weisz Mihály-utca 17. Pecsénymók, cimerek legjobb kivitelen készülnenek.

Sole Lipót,
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző-minták, monogrammok és a szabadalmazott marhalevél-szárzébelyegző készülékek gyártója. Kolostor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. Alapítva 1879-ben. Telefon 5-35.